

# 援藏题材电影《雪域使命》开机



援藏题材电影《雪域使命》开机仪式。(澎湃新闻)

商报讯(西藏日报记者 潘璐)8日上午,献礼全国对口支援西藏三十周年电影《雪域使命》新闻发布会暨开机仪式在拉萨举行。

该片以援藏干部人才、在藏干部的典型事例为素材,主要讲述了援藏干部蒲地柏与袁建等人在西藏“打通老鹰嘴”的一系列故事,汲取了安徽援藏教师章永忠、湖北援藏干部朱少华、黑龙江援藏干部集体捐献眼角膜壮举、福建援藏医生谢伟英等来自全国各省市援藏干部人才感人事迹中的元素,通过影视艺术的形式,真实再现援藏干部人才“不忘初心、牢记使命”,忠诚履行政治责任,扎实推动援藏工作的艰辛历程,全景展现对口援藏政策给西藏经济社会发展所带来的巨大变化和深远影响。影片同时还呈现西藏壮丽的自然风光和独特的民族文化。

据了解,该片由合肥丰润文化传媒有限公司和西藏微煌影业有限公司共同投资6000万元联合打造出品。主演姚刚在接受记者采访时表示:“我在剧中扮演的是县委书记蒲地柏,这个角色是响应国家号召,心怀援藏使命来到西藏山南的援藏干部。希望我们的表演能够还原当年的场景和故事,带领观众了解20年前援藏干部们建设西藏、发展西藏的真实故事,激励更多年轻人奔赴边疆、建设基层,投身到援助西藏建设的伟大事业中来。”

据悉,该影片将于2024年底完成所有后期制作,预计明年8月上映。



## 樟木口岸限定区域电子通行证实现“码上办”

“足不出户,在网上就可以办理通行证,真是太方便了。”央宗女士在申办樟木口岸限定区域通行证过程中,切实感受到了“电子通行证”的便捷。她通过“樟木直通”小程序,按照提示提交了身份证件、个人照片等申办材料,快速完成了通行证办理,整个过程顺利流畅。以往人工办理需要数小时才能拿到的通行证,现在通过网上办理,短短几分钟就拿到了樟木口岸限定区域电子通行证。为进一步优化便民利民

措施,提高出入境服务水平,8月7日,聂拉木出入境边防检查站在樟木口岸试运行限定区域电子通行证线上申领系统。

据悉,推动樟木口岸限定区域电子通行证线上申领系统,能够进一步优化办理限定区域通行证流程,节省大量办理时间,解决了群众企业“多跑腿”等问题,极大提高了群众企业办理口岸限定区域通行证的效率,实现了限定区域通行证

“码上办”。

下一步,聂拉木出入境边防检查站将进一步推动移民管理改革各项措施精准落地,健全完善新质移民管理能力,深化樟木口岸限定区域管理模式,不断推动优化口岸边检勤务改革,推出更多更优质便民利民举措,为加快建设社会主义现代化新西藏注入移民管理智慧和力量。

文/图 通讯员 高荣元 记者 张雪芳

## 解决高寒地区供水难题—— 那曲构建农村供水运行管护新模式

西藏日报记者 赵书彬 万靖

“全国首座设立于青藏高原地区的供水研发实验基地”“填补我国在基地式系统性的寒冷地区供水研发实验工作的空白”……设于那曲市格萨尔赛马场的“高寒地区供排水(零碳)研发实验基地”展区里,集中展示着一系列着力解决高寒地区供水难题的新设备、新研究、新技术和新模式,与其他展区的高原特色农牧产品相得益彰、相映成趣,共同展现了藏北高海拔牧业地区近年来经济社会高质量发展的新气象。

党的二十届三中全会指出,完善基本公共服务制度体系,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题。农村供水安全事关民生福祉,与百姓的生产生活息息相关。

“十三五”以来,自治区把解决农村饮水安全问题作为底线任务,共建设农村集中供水点17万多处,总投资超50亿元,受益人口超200万,基本建立了较为完整的工程体系。但庞大的供水规模和极端的高寒气候给运行

管护带来了巨大挑战。那曲市水利局高度重视农村供水运行管护工作,引进了专业的农村供水保障第三方技术服务公司,开创了高寒地区农村供水专业化、高质量的运行管理模式。截至目前,该运营模式已在那曲市11个县(区)成功应用,覆盖供水点位超万个,受益农牧民超30万人,并已完成供水点电子信息化建设万余处。

“我们去年在那曲建成了高寒地区供水(零碳)研发实验基地,主要解决高寒地区供水的疑难问题,验证改进相关技术、更好实现县城统管、专业化运行管护。”中水净通(西藏)高原供水科技发展有限公司负责人陈建超介绍,基地主要为西藏自治区乃至全国寒冷地区城乡供水工作提供实验数据支持、产品技术验证、研发创新支撑,持续为那曲市农村饮水工作提供有力支撑,为那曲市“生态智慧精品”城市建设贡献力量。

为解决极高海拔冻土区农牧民群众用水难题,永久冻土区水井解冻防冻系统在聂荣

县试点。经过不断实验改进,这套系统在唐古拉山麓成功进行了成果运用,对多处冰冻水井实施了解冻防冻改造。历经三年的时间检验,所有试点全年正常供水,运行良好,让唐古拉山一带用水困难的问题彻底成为过去式,填补了高海拔永久冻土地区冰冻水井解冻防冻技术的空白,助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

采访中记者了解到,近年来,那曲市以县域为单位,通过“政府购买服务”的方式,在各县建立农村供水运行管护站,对所有农村供水工程提供全面、深入、持续的运行管护服务,保障群众全天候饮水需求。一是企业建站、沉浸式服务。运营站配备足量技术人员、抢修车辆、维修材料及相关机械设备,设立办公区、信息中心、群众接待窗口、库房场所,提供365天全天候本土化运营服务,可充分解决县里人手不足、专业性不强、积极性不高的问题。二是工作开展快速响应、专业全面。对全县所有供水点位进行全面摸

排调查,收集问题并建立台账,提供维修养护、群众接访、宣讲培训、疑难问题研究、创新技术实验试点、资料整理汇编、方案优化与建议等服务。开通供水问题热线,随叫随到,发现问题,及时解决,动态清零。三是费用结算量价分离。先确定工作内容的清单单价,根据实际维修需求及水行政主管部门意见快速开展维修养护工作,每月以实际产生工作量进行结算。

那曲市农村供水运行管护新模式的建立,有利于推动西藏农村供水标准化管理,确保农村供水工程长效运行。陈建超表示,高寒地区供排水(零碳)研发实验基地将通过发挥技术优势,监测、收集、共享实验数据,开展实践、培训、交流等各项活动,培养更多专业技术人才,加快推进供排水、清洁能源等领域的技术进步与创新应用,持续利用科技创新补齐民生技术短板,为西藏最高海拔城市治久安和高质量发展示范市建设贡献科技力量。